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Nr. 32. Braşov, Miercuri II (24) Aprilie 1907.Adunarea maghiară din Cluj.
Duminecă s’a ţinut în Cluj adu

narea poporală maghiară, despre care 
nu de mult am făcut amintire, şi care 
avea de scop de-a fi o contra-mani- 
festaţiune a Maghiarilor din Ardeal 
în faţa mişcărei naţionale române. Ba 
programul acestei adunări a mers şi 
mai departe vrând a iniţia o raliare 
a Maghiarilor din Ardeal pentru a 
putea dobândi dela „patria-mamă 
maghiară" acel ajutor ce l ’au cerut 
mereu de 40 de ani încoace şi vor 
să-I ceară acuma din nou pentru 
aşa zisa întărire a maghiarimei din 
Ardeal.

Când te gândeşti la trecutul 
mândru al ungurimei din Ardeal, 
înainte de uniune, şi auzi cum se 
văicăresc acum, că le merge rău şi 
stau să piară, dacă patria-mamă nu 
va sări în ajutorul lor ca să-i întă
rească şi apere în contra pericolelor 
ce-i ameninţă din partea „Valahilor", 
te cuprinde un sentiment deosebit 
văzând câtă putere îi atribue ei ele
mentului nostru românesc pe care, 
când s’a decretat fuziunea Ardealului 
cu Ungaria, credeau că în scurt timp 
îl vor răpune cu tótul. Au trecut de 
atunci patruzeci de ani şi iată-i acum 
pe aceia, pentru a căror salvare şi 
întărire s’a făcut această uniune, plân- 
gându-se amar, că se prăpădesc şi ape
lând din nou la sprijinul tuturor Ma
ghiarilor.

Iată-i, plângându-se că acest spri
jin nu li-s’a dat în măsura cuvenită 
până acum.

Groful Ştefan Bethlen, deputat 
dietal, a ţinut la adunarea maghiară 
din Cluj primul şi cel mai important 
discurs, arătând motivele ce au con
dus pe iniţiatorii adunărei şi prezen
tând proiectul de rezoluţiune, ce s’a 
fost stabilit, cum ştim, într’o consfă
tuire premergătoare.

„A  sosit timpul", zise Bethlen, 
„ca societatea maghiară din Ardeal să 
se pronunţe; a sosit timpul, căci în 
trecut a neglijat de a-şi manifesta cu 
voce tare şi bărbăteşte dorinţele şi 
postulatele ei şi cred că dacă socie
tatea îşi va împlini datoria, nu va 
întârzia acel ajutor, pe care îl aşteptăm 
dela marea noastră patriă-mamă ma
ghiară, pentru ca să putem întări 
maghiarismul nostru în această parte 
a ţârei."

Spune că atunci, când s’a decre
tat prima oară uniunea la 1848 în 
dieta din Cluj, Maghiarii ardeleni au 
sperat că vor întâmpina sprijinul în- 
tregei naţiuni şi se vor întări.

„E trist", adauge, „că situaţiunea 
de azi nu e aceasta. Ceea ce am aş
teptat noi dela uniune, nu s’a reali
zat. Maghiarismul nostru se slăbeşte 
şi se prăpădeşte....“

Ii credem pe cuvânt grofului Beth
len când afirmă, că ceea ce au aştep
tat Maghiarii dela uniune nu s’a reá
lisát. Dar ni-se pare curios că cauza 
o vede numai în lipsa de sprijin de 
ajuns din partea conaţionalilor din 
Ungaria şi în faptul, că Maghiarii ar
deleni au întrelăsat de-a face tot po
sibilul ca să se intereseze pentru 
cauza lor.

Am vrea să ştim că, dacă ceea- 
ce s’a făcut de patru zeci de ani în 
Ardeal din partea guvernelor ungu
reşti, nu s’a făcut pentru Maghiarii 
ardeleni, pentru cine s’a făcut? Ro
mânii nu numai că au fost năpăstuiţi 
cu totul, dar li-s’au pus necontenit 
piedeci şi au fost prigoniţi pe toată 
linia. Nici măcar o singură şcoală 
poporală cu limba de predare română 
nu a fost înfiinţată de aceste gu
verne pentru Români, pe când Un
gurilor li-s’a dat de mult o univer
sitate, la care abia se tolerează o 
catedră pentru limba şi literatura ro
mână, într’o ţară unde majoritatea 
covârşitoare a poporaţiunei este ro
mână.

Ce a mai aşteptat şi ce mai aş
teaptă dar contele Bethlen dupăceea- 
ce s’a făcut exclusiv numai pentru Ma
ghiarii ardeleni, şi după ce ei însuşi 
recunoaşte că în comitatele ardelene 
ei au jucat totdeuna şi joacă şi acuma 
rolul conducător; de ce să plânge că 
Maghiarii ardeleni n’au ştiut să în- 
fiiltreze în opiniunea publică, în pă
turile poporalei maghiar, credinţa şi 
convingerea, că aceasta patrie va 
peri, aceşti Maghiari ardeleni vor fi 
estirpaţi, dacă marea Ungarie nu va 
sări în ajutorul Jor? 0 spune c’o 
claritate înspăimântătoare: durerea 
Maghiarilor ardeleni, este, că n’au 
putut pănă acuma sălmpedece ori-ce 
desvoltare naţională a Românilor, şi 
dorinţa lor este ca în viitor, cu spri
jinul potenţat al fraţilor lor din Un
garia, să sugrume cu totul aceasta 
desvoltare.

Şi numai idea unor astfel de ni- 
zuinţe te face să te cutremuri de 
atâta sălbătăcire a sentimentelor unui 
popor faţă cu alt popor conlocuitor. 
Nu esistă, zice un filosof german, mai 
mare nedreptate pe lume decât este 
nedreptatea ce-o face un popor unui 
alt popor; nu este crimă mai mare 
decât aceea când un popor vrea să 
nimicească pe celălalt.

Adunarea din Cluj a fost, cum 
spun foile de acolo, vizitată de mii 
de oameni. Tot ce au Maghiarii clu
jeni mai de seamă a fost acolo. Şi 
totuşi nu s’a găsit in aceasta mul
ţime de popor şi de intelectuali ma
ghiari nici un singur om, care, urmând 
vocei interne a sentimentului uman, 
să fi dat măcar un slab semn de des- 
aprobare, când raportorul proiectului 
de rezoluţiune a declarat înaintea adu
nărei, că Maghiarii ardeleni nu tre
buiau să tolereze şi să privească în 
linişte cum s’au organisat „Valahii" 
în reuniunile, bisericile şi şcoalele lor 
precum şi în cercurile lor economice, 
că ei trebuiau să atragă atenţiunea 
ţărei întregi asupra acestei organizaţii 
îmbibată de spiritul de rassă şi tre
buiau să agite şi să urgiteze în toată 
ţara aducerea acelor legi, cari să fi 
împedecat o astfel de organizaţie.

Cu alte cuvinte Românii să nu 
mai aibă nimic al lor propriu, căci 
tot ce este românesc e îmbibat de 
spiritul de rassă.

Dar să ne oprim aici, căci prea 
bine este cunoscut, că dacă Maghiarii 
ardeleni au avut şi au un păcat, ace
sta este, că ei au fost aciea cari au

hrănit mai mult spiritul de esclusivi- 
tate de rassă agresiv, ei au fost cei 
mai mari promovatori şi cele mai su
puse unelte ale şovinismului domi
nant

Dacă groful Bethlen n’ar fi pre
dominat de acest spirit agresiv de 
rassă şi de acest şovinism, el ar ve
dea şi ar recunoaşte, că acestea sunt 
adevăratele cauze că maghiarismul 
în Ardeal se slăbeşte şi se prăpă
deşte.

Adunări de protestare.
Almaşul-mare, 18 Aprilie 1907.

in districtul protopopesc gr. cat al Ai- 
rnaşu/ui ţinându-se sinod de primăvară 
în 16 Aprilie a. c. în Restolţiui deşiert 
preoţi mea şi învăţătorimea districtuală în
trunită in pleno în acest sinod plăcut a 
trebuit să fie atinsă când, deşi el este un 
factor legal reprezentativ pentru bisericile 
şi şcolile districtuale şi ca atare nu putea 
să nu aibă luată în programul său şi ces- 
tiunea proiectului ministrului cultelor, ce 
agită azi pe naţionalităţile nemaghiare ca 
susţinătoare de şcoale confesionale, a fost 
surprins cu deputaţiuni aleseşi trimise din 
toate cele 18 parochii ale districtului, cu 
acte protocolare, luate în adunările generale 
ale parochiilor şi fiecare deputaţiune pe 
baza protocolului prezentat la masa pre- 
zidială cerând a fi considerate de repre
zentanţe mireneşti insistară ca sinodul pro- 
nuLţându-se faţă cu proiectul sus citat să 
publice un protest demn şi colectiv în nu
mele parochiilor districtuale, pe care şi ele 
poftesc să-l subscrie ca mandare a cre
dincioşilor alăturea eu preoţime* şi dăscă- 
limea districtuală.

Cu satisfacţiune luând dar sinodul 
act că credincioşii acestui district, când e 
vorba de a li-se ataca existenţa şcoalelor 
şi drepturile autonomice ale bisericeî şi 
proprio motu încă se ştiu deştepta spre 
a*şi ridica glasul de protestare şi apărare, 
cu stimă grăbesc a Vă pune spre publicare 
în următoarele şi îu copie fidelă punctul 
din protocolul sinodal relativ la acel pro
iect şi care în original s’a aşternut Prea 
Ven. Cons. al Archidiecesei noastre gr. cat. 
de Alba-lulia şi Făgăraşiu:

§. IX.
»Prezidiul împărtăşeşte, ca toate pa* 

rochiile districtului ţinând adunări gene
rale relative la proiectul pentru regularea 
salarelor învăţătorilor comunali şi confe
sionali contemplată de eătră actualul mi
nistru al cultelor şi instrucţiunei publice, 
au transpus acestui sinod şi acte protoco
lare din cari apare, că adunările aceste 
generale ale credincioşilor departe de ase 
şi gândi să tragă la îndoială că acest sinod 
ca factor legal representativ în mod or
ganic al bisericelor, şcoalelor şi a 10,000 
de credincioşi —  câţi numără azi districtul 
—  ar putea să se uite ori să treacă ne
atent preste acest proiect fără ai lua în 
programul său —  numai din acel motiv a 
Indrăsnit a-şi mai alege şi esmite câte o 
deputaţiune mireană din sânul lor ca stă
ruind şi subscriind şi aceste colectiv pro
testul ce va emana din acest sinod să-şi 
poată adeveri lumei culte îu mod mai pro
nunţat şi mai sărbătoresc amărăciunea şi 
îngrijorarea contra tendinţei neomenoase 
de a i*se nimici cele mai scumpe şi mai 
temute tesaure ale sufletelor lor —  limbă 
şi legea, — şi face propunerea ca aceste 
protocoale cetindu-se să se aleagă o comi
siune din sânul sinodului care ţinând cont 
şi de ele, să vină cu un proiect de rozo- 
luţiune.

ad. IV.

Cetindu-se protocoalele adunărilor ge
nerale a parochiilor şi sinodul cu mare sa- 
tisiai ţiune luând spre ştire, că credincioşii 
din singuraticele parochii proprio-motu —

adecă fără ca să fi intervenit influinţarea 
dela pretinşi »agitatori« cum s’a dedat 
presa inimică a ne învinui în conştiinţa 
de sine şi a intereselor lor de esistenţa 
naţională încă s’au ştiut entusiasma cu tot 
devotamentul lor în a-şi ridica glasul con
tra atentatului îndreptat spre nimicirea 
şcolilor şi vieţii bisericelor noastre — după 
o discutare serioasă şi plină de demnitate 
alegând o comisiune, în care s’au ales şi 
de cătră representaţiiie mireneşti ca mem
brii : Teodor Marincasiu, ilio Puie, Antoniu 
Gusiet. loan A  chim şi Ioan Vlaic, —  această 
după ce s’a retras şi a discutat disposiţiile 
acelui proiect vine cu următorul proiect de

R e z o l u  ţ i u n e :

Sinodul protopopesc de primăvară a 
distr. gr. cat al Almaşului, ţinut 2n Res
tolţiui deşiert ia 16 Aprilie c. ca factor 
legal reprezentativ a 10000 de credincioşi 
aşezaţi în 18 comune româneşti, cari s’au • 
pronunţat în causă cu acte protocolare 
iscălite în adunările lor generale parochiale 
—  între alte obiecte luate îu programul 
său spre rezolvare discutând şi asupra 
dispoziţiilor cuprinse în proiectul de lege 
pentru regularea salarelor învăţătorilor co
munali şi confesionali de sus spre primire 
în camera deputaţilor ţărei noastre de 
cătră actualul ministru al cultelor şi in
strucţiunei publice cu regret constată că 
acest proiect:

1. Vatămă adânc drepturile autono
mice garantate bisericei noastre prin legi 
fundamentale, —  precum şi obiceiurile 
străvechi concrescute cu viaţa ©i —  Con
form cărora ea are drept a înfiinţa şi sus
ţinea şcoale cu limba de propunere română 
şi a dispune liber asupra lor.

2. E .nedrept, căci urmărindu-să ia 
veci nerealizabila utopie a desfiinţării noa
stre etnice în favorul esclusivismului de 
rassă maghiar chiar şi în acest luminat 
veac, când popoare culte să întrec a şterge 
jugul sclăviei şi între popoare rămase încă 
bărbare şi ale împretini cu idealurile mă
reţe ale egalităţii, frăţietăţii şi libertăţii —  
cari singure numai pot cu drept cuvânt 
să denote cultura adevărată şi caracterul 
nobil al unui popor — , la alcătuirea lui 
ignorânda-se cu totul şi ascultarea vred
nicilor noştri arhierei, —  fără nici un mo
tiv adevărat ni se neagă patriotismul şi 
ni se dejoseşte vaza bisericei chiar şi îu 
detrimentul bine priceput al intereselor 
statului.

3. Vatămă legile dumnezeeşti şi fireşti, 
căci ţîntind a ne desbrăca de obiceiuri, 
lege şi limbă —  cari le socotim »vorbe 
sfinte« —  şi ia cari ţinem mai mult, cala 
viaţă, să angajază a batjocuri acel princi
piu cardinal al ştiinţei pedagogiei, conform 
căruia luminarea prin instrucţiune a pătu
rilor largi ale popoarelor numai exclusiv 
în iimba lor maternă e realisabilă cu rod 
deplin, şi zădărnicind astfel desvoltarea şi 
înaintarea culturală, morală, bisericească şi 
patriotică adevărată a majorităţii popoarelor 
nemagbiare, împiedecă consolidarea reală a 
statului, condiţionată dela progresul general 
armonic, dela pacea religionară întemeiată 
pe respectul caracterului naţional al insti- 
tuţiuniior bisericeşti.

4. E periculos, căci impune sarcini 
nouă şi grele popoarelor şi altcum destul 
de sărace, şi va provoca şi cu atât mai 
uşor ură şi neînţelegeri între popoare în 
paguba patriei noastre comune, cu cât ace
ste vor avea a privi în şcoalele susţinute 
cu averea şi sudoarea cruntă a lor o u- 
nealtă politică îndreptată chiar în contra 
intereselor bietelor popoare ce le susţin.

5. Smulge de sub autoritatea firească 
a bisericilor pe învăţătorii confesionali, —  
îi desbracă de caracterul lor propriu şi de 
toată libertatea chemării lor, şi impunân- 
du-Ie o muncă sisifică, precum responzabi- 
litate pentru negliginţeîe altora, —  îi su
pune arbitrului organelor statului, cari în 
fiecare moment li pot scoate din postu
rile lor.

Deci când acest proiect să vede por
nit mai mult spre desbrăcarea de limbaşi
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prin urmare şi de lege a popoarelor ne
maghiare organizate în biserici naţionale 
şi nu atâta de dragul ameliorării sorţii învă
ţătorilor confesionali, —  acest Sinod con- 
ştiu fiind de drepturile ce le are biserica 
dela întemeietorul ei dumnezeesc, precum 
şi despre datorinţele ce»i incumbă în a rosti 
adevărurile vecinice în faţa tuturor, cu 
toată energia protestează înaintea lui 
Dumnezeu şi a lumei în contra acestui 
proiect de lege, care vatămă adânc biseri
cile şi popoarele ţării, cari ar trebui să fie 
egal îndreptăţite, căci şi ele concurg cu 
avutul lor la susţinerea ţării, — şi pretinde 
ca acela să fie retras, — şi daca în ade
văr ministrul actual al cultelor vrea ca şi 
soartea materială a învăţătorilor noştri să 
o vadă ameliorată, atunci să o lase regu- 
larea şi urcarea în grija autorităţilor bise
riceşti aplacidând şi ajutoare de stat unde 
cere lipsă dar fără de nici o condiţiune şi 
ingerinţă în afacerile şcoalelor confesio
nale, —  ori să facă un nou proiect de lege 
cu ascultarea şi sfatul archiereilor — ca 
reprezentanţilor supremi legali ai confesiu
nilor —  care fără a ştirbi întru nimic ca
racterul şi drepturile autonomice ale bise- 
ricelor să se refere singur la regularea sa- 
larelor —  după lipsele locale şi fiind în
tregit cu ajutor de stat.

Sinodul în urmare identiflcându-se cu 
ativitatea apărării energice a drepturilor 
bisericei desfăşurată de cătră înalt Prea 
Sfinţitul Metropolit gr. cat. de Alba-Iulia şi 
Făgăraşiu, şi fiind încredinţat, că şi în vii
tor se va întrepune în fruntea Iluştrilor 
archierei ai provinciei noastre metropoli
tane alăturea cu toţi factorii supremi ai 
celorlalte biserici jicnite, spre a abate pri
mejdia ce să năpusteşte peste drepturile 
noastre, —  în această sfântă luptă pe lăngă 
omagiile iieştei sale gratitudine pentru cele 
săvârşite, —  Sinodul asigură şi pe viitor 
tot sprijinul întregului cler şi popor cre
dincios, care cu neclintită alipire fiască stă 
pe lângă archiereii săi, aşteptând cu încre
dere nestrămutată izbânda dreptei sale 
cauze, care este cauza legei şi limbei noa
stre scumpe.

Sinodul se identifică şi cu activitatea 
deputaţilor naţionalişti din dieta ţării şi 
expriraându-le mulţămită pentru afirmarea 
deamnă în lupta pentru egala îndreptăţire 
a tuturor popoarelor, şi solicitarea întrodu- 
cerei votului universal secret şi fără restric- 
ţiuni, pentru libertatea pressei şi a întru
nirilor publice şi a dărei progresive, şi în 
special în lupta contra proiectului pornit 
spre nimicirea vieţii naţionale a popoarelor 
nemaghiare, cu reverinţă îi roagă ca în 
conţelegere cu vrednicii noştri archierei de 
ambele confesiuni dacă află necesar, sa nu 
pregete neamânat a convoca în o adunare 
generală de protestare întreg neamul ro
mânesc din ţara noastră.

Şi în sfârşit Sinodul cu elogii îşi ex
primă mândria şi fala să când poată ac
centua că şi azi ca în trecut Blajul, având băr
baţi luminaţi şi aprigi în a veni în apăra
rea neamului —  îl putem saluta că ni-au 
ştiut câştiga onoare bisericei, ca iniţiato- 
riul primei adunări poporale de protestare 
contra proiectului ce atentează la viaţa 
noastră naţională, —  decizând ca acest 
protest să se publice neamânat şi în pressă.«

Corespondentul.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Poveşti din cimitir.
M. K. Fröhlich.

I. Mormântul ei.

Cimitirul era acoperit de zăpadă. Ne
gura dimineţii pătrundea aerul şi astupa 
îngerii trişti de piatră învechită, cari pă
zeau mormintele. Costiş se înşirau după 
olalta dâmburile şi numai brazde slabe de 
umbrare mai însemna locul, deasupra aco
perământului neted şi alb. Pe cărările în
guste umbla alunecând o femeie cu un 
bărbat.

—  Nu călca, — pe mormânt! —  şopti 
slab bărbatul şi trase femeia la sine.

Merseră mai departe; la întorsătură 
a alunecat femeea, dar bărbatul u’a lăsa- 
t ’o să cadă. Au privit mai în fund si îna
intea lor zăriră sărăcăcioasa casă mortu
ară cufundată şi aproape ascunsă în ma
rea albeaţă de zăpadă. Era asemenea unei 
proorociri înspăimântătoare.

—  Departe trebue să merg, —  zise 
bărbatul, — să cutreer streinătatea, —  nu 
va fi asemenea acesteia ultima staţiune?

Şi femeia îngrozită îi strânse mâna.

Au ajuns în fundul cimitirului şi Ia 
marginea şirului de morminte s’a zărit un 
dâmb vechiu. cufundat şi o piatră înve
chită, răsturnată într’o parte. B’enaeia a

Disolvarea adunărei districtului protopopesc al Som eşului.
Lipău, 20 Aprilie 1907.

Onorată Redacţiune!

Mă rog să aveţi bunătate a publica 
cazul agitatoric, ce s’a întâmplat în 18 
Aprilie în comuna gr. cat. pur română din 
Lipău din comitatul Sătmarului, unde a 
fost decis încă din anul trecut 1906 ca să 
se ţină adunarea districtului protopopesc 
al Someşului cu scop de a se ţinea eserciţii 
spirituale şi predici şi mărturisirile pascale 
ale preoţilor şi credincioşilor. Această adu
nare protopopească se ţine de 3 ani, la 
urdinaţiunea înalt Preasânţitului Archiereu 
de Oradea-mare şi Episcopul nostru De- 
metriu Radu, şi încă nu i-a plesnit prin 
minte nimănui dintre ocârmuitorii acestei 
patrii mult zguduite până acuma a opri 
această adunare pur bisericească. Numai 
acuma în era creştinilor şi catolicilor mi
niştri s’a întâmplat.

In 18 Aprilie cam pe la 8 oare a sosit 
la adunare cel dintâiu preot districtual, 
dar tot atunci s’a prezentat şi un gendarm 
înarmat, care m’a provocat pe mine ca pe 
parochul locului, ca îndată să încuiu bise
rica şi să alung pe toţi preoţii şi poporul 
adunat, căci opreşte serviciul divin: el este 
împuternicit ca şef să ducă în împlinire 
ordinul cu 25 de gen dar mi şi şi cu vărsare 
de sânge încă să nimicească adunarea, şi 
pe mine ca pe capul locului mă va lua mai 
întâiu la răspundere şi înaintea baionetei.

Eu i-am răspuns, că pretensiunei dom
niei sale eu nu pot face destul, că aceşti 
preoţi sunt ex ofjo adunaţi aici şi ei astăzi 
sunt oaspeţii mei, —  eu dară nu-i pot 
alunga dela casa mea.

Atunci el a intrat în casă şi i-au 
alungat pe toţ», asemenea şi poporul. —  
Poporul cătrănit până la suflet, ce lucru e 
acesta —  strigau ici şi colea: d’apoi în ţara 
aceasta nu ne vor iăsa acuma nici să ne 
pocaim? Unde am ajuns?! Ticăloşia-tică- 
loşiilor!!

In gura mare ni-se striga »Libertate! 
Egalitate!! iară în realitate: taci!? să nu 
cutezi a te mişca, nici a te apăra, că li
bertatea e numai a noastră, iară nu şi a 
voastră!! ?

Unii dintre preoţi I’au întrebat pe 
gendarm, că de unde are mandatul —  să 
arate în scris — şi el a arătat o telegramă 
din Sătmariu dela şeful său mai înalt, în 
care i-se face cunoscut, impuindui-se, că el 
e numit ca conducător şi să oprească şi 
cu forţa serviciul divin, şi nici un preot 
nici popor să nu lase să între în biserică.

Iacă asta-i libertatea noastră în Un
garia bucinata şi strigată în gura mare 
în era liberală constituţională!?

Al preaveneratei Redacţie ni 
stimător 

Alesandru Hutju,paroch în Lipău şi potopop onor.
In şedinţa de eri a dietei s’a pri

mit propunerea deputatului Sâghy, ca pe 
timpul desbatorei proiectului şcolar de la 
ordinea zilei şedinţele camerei să fie pre
lungite cu un ceas. Din discuţia urmată in 
şedinţa de eri trebue relevată încă propune-

cetit mirată literiie, bărbatul însă şi-a ple
cat capul şi a zis încet:

—  Aici odihneşte în pace scumpa 
mea marnă. Rouga-te pentru sufletul ei. 
Iubeşte-o!

S’au privit lung, lung, unul pe altul, 
dar gândirile au rămas curate, ca aibele 
ridicâturi de zăpadă, căci cine ar îndrăsni 
să aducă murdărie pe un mormânt, unde 
zace scumpa lui mamă.

Poate chiar de aceea i a plăcut fe
meii mormântul acesta. Peregrina acolo 
şi singură, când saţul ei era departe, ea 
ducea cununi peste cununi, iar când a so
sit primăvara a pus sâ se ridice un nou 
dâmb de-asupra scumpului cosciug.

—  Sunt fata e i ! —  spune ea curio
sului păzitor al cimitirului şi cu asta îi li
niştea. Florile roşii ale femeii vii au îm
podobit de aici înainte mormântul părăsit 
al femeii moarte, iar moarta a devenit 
idolul, sfântul tristei veţuitoare. In mo
mente de grea cumpăna ia ea se ruga, cu 
toate că de altfel niciodată n’a fost iubitoare 
de Dumnezeu şi nici n’a ştiut sa se în
chine.

A  venit o zi, când pe veci s’a rupt 
lanţul strâns dintre femeeşi bărbat; acea- 
sta-i soartea astorfei de lanţuri, căci după 
cum se povesteşte sunt din flori. Femeia 
insa şi-a şters de câteva ori iacrâmiie, a 
rupt* trei trandafiri şi dufţ»ă obiceiu a lu- 
at-o încet spre cimitir. Fruntea îi era aibă, 
iar sufletul încercat de grele şi furtunoase 
gânduri.

rea dep. Bozoky, ca în §-ul 18 al proiectu
lui de lege să nu se facă provocare la le
gea de naţionalităţi, care nu există (? !) 
După propunerea iui Bozoky s’a născut o 
mişcare viuă între independeşti, deoarece 
Apponyi e contra acestei propuneri. De
putaţii independişti discutau agitaţi aceasta 
propunere. In şedinţa de eri n’a ajuns ia 
vot propunerea şi se crede că până astăzi 
va succede lui Apponyi să facă pe Bozoky 
să-şi retragă propunerea.

0 nouă condamnare. Ni-se scrie: Pre
otul Liviu lancu a fost osândit la 15 zile 
recluziune şi 200 cor. amendă în bani pen- 
tru-că conferinţa protopopească ţinută ia 
7 Aprilie în Vişag a. c. şi convocată de 
protopopul, s’a ţinut cu uşile deschise, adecă 
a fost liberă şi intrarea altora ca să audă 
desbatera asupra proiectului apponyist.

Saşii şi proiectul Apponyi.
Tot mai mult se manifestă în mij

locul compatrioţilor noştri Saşi nedume
rirea ba chiar nemulţumirea faţa de ati
tudinea deputaţilor lor dietali în chestia 
proiectului Apponyi. Deşi mai multe co
mitete distrietuale săseşti au cerut repre- 
sentanţilor poporului lor în dietă comba
terea cea mai energică a proiectului dela 
ordinea zilei, pentru a atenua cei puţin 
cele mai grave disposiţiuni ale legii, ştim 
că până astăzi a luat cuvântul numai un 
singur deputat sas ia desbaterea generală, 
iar în decursul desbaterii speciale, deşi e 
pe sfârşite, nu şi-a ridicat nici unul glasul.

Este în privinţa aceasta caracteristic 
un articol venit din cercurile alegătorilor 
saşi, pe care-1 publică ziarul »Sieb. D. 
Tageblatt« din Sibiiu în numărul de as
tăzi şi pe care-1 însoţeşte cu următorul 
scurt, dar cuprinzător comentar : Articolul 
ce-1 publicăm în următoarele, poate fi con
siderat ca expresiunea fidelă a dispoziţie1 
agitate, ce domneşte în cercurile largi ale 
alegătorilor sibiieni.«

Credem de interes a da un resumat 
al acestui articol, pentru ca şi cetitorii 
noştri să cunoască frământările şi agitaţia 
din sânul poporului săsesc.

După ce se vorbeşte în Introducerea 
articolului despre marele pericol, «e-l in- 
voalvă în sine proiectul Apponyi cu pri
vire la autonomia bisericei confesionale, 
autorul articolului continuă astfel:

»Să concedem, că nu ne este permis 
în urma raporturilor noastre vitale spe
cifice să facem în princip causă comună 
cu naţionalităţile, cari se află într’o situaţie 
deosebită de a noastră, să concedem că 
viaţa noastră ne-o putem apăra mai bine 
sub scutul rassei maghiare, să concedem 
că trebue să ţinem credinţa, pe care am 
jurat’o odată guvernului, să concedem toate 
aceste —  totuşi se naşte marea şi justi
ficata întrebare, câ oare ne-am vândut noi 
cu trup şi suflet total guvernului, încât să 
ne lăsăm chiar în toată liniştea ucişi, fără 
a clipi din ochi, şi să strângem cu respect 
mâna, care s’a ridicat spre a ne ucide?

— Bucata aceasta de pământ totuşi 
mie îmi rămâne! zise punând trandafirii 
pe mormânt. —  Ce-i mai preţios pe pă
mânt, decât o amintire curată, sfânta !

Astfel vorbia, căci era încă tânără şi 
visătoare feraea.

Dar nu peste mult veniră veşti din 
depărtare; veşti îutristătoare, posomorâte 
despre bărbat, care era departe. Cuvinte, 
despre cari se afirma, că au fost rostite 
de el şi cari cu asprimea lor trivială, cu 
umorul lor ţântiau în frageda inimă a 
femeii, in toiul verii, gâfâind, bolnavă a 
căutat şi atunci cimitirul, dar la mormân
tul învechit şi-a înţepat braţul cu ghim
pele ascuţit a unei tulpini de trandafiri. 
Şi-a prins rana cu buzele, a strâns’o şi a 
surâs. ______________

—  Nu mă doare. Nu-i adevărat, o 
minciună cum nu se mai poate e cleveti
rea străinilor, —  mormântul e al meu, alt
ceva n’am —  acesta îl păstrez până la 
moarte. —  Aşa vorbia, căci era încă prea 
credulă. Iar când a trecut vara şi ploile 
reci udau pietrile părăsite, în ziua morţi
lor şi-a adus cununa alcătuită din floricele 
surii şi trandafiri de toamnă. I-se părea, 
că nu peste mult se va întoarce acela, 
care a condu-s’o prima-dată la acest sfânt 
mormânt.

Odată însă a aflat totul. Când a apă
rut iarăşi între sutele de dâmbuieţe, îna
poia casei mortuare, ia întorsătura cără- 
ruşei — pietrile erau lunecoase în urma 
ploilor târzii din Novembre şi ea a lune-

»Trebue sa facem politică oportu
nistă, politică reală şi aceasta o şi voim 
s’o facem ! Pentru aceea am devenit mem
brii partidului guvernamental, dar pentru 
aceea totuşi nu ne-am vândut cu totul. 
Fieşte-care, care numai întru câtva îşi 
poate reaminti timpurile grele, când din 
nou ne-arn decis — deşi cu sufletul în
greunat dar în mod sincer şi cinstit —  
pentru alăturarea noastră pe faţă Ia poli
tica maghiară guvernamentală, va şti, că 
s’a z is : ca aceasta alăturare să ne susţie 
viaţa; dacă însă această viaţă va fi serios 
periclitată, atunci trebue s’o apărăm cu 
toate mijloacele permise, chiar şi cu peri
colul de a eşi din partidul guvernului.

»P rin  urmare deputaţii noştri ar fi 
avut datorinţa, când s’a publicat proiectul 
lui Apponyi, să fi cerut imediat dela ale
gătorii lor instrucţiuni detaliate. Mulţămită 
organizaţiunei politice perfecte, de care se 
bucură poporul nostru, totul s’ar fi des
făşurat iute, fără piedeci şi în unire; în 
contactul sincer reciproc între deputaţi şi 
alegători s’ar fi găsit calea, care ne-ar fi 
aratat’o datorinţa, dreptul, onoarea şi 
nevoia.

»Din nou însă am dovedit, că orga- 
nizaţiunea noastră nu e altceva decât o 
maşină de alegere şi că încă tot n’am re
nunţat la vechea metodă, de a se face şi 
decide totul cu multă ciroumspecţiune între 
conducători, fără ca ei să se intereseze în mod 
sincer şi amănunţit de dispoziţia şi dorin
ţele alegătorilor şi apoi de a purcede con
form acestor dorinţe...

»Deoarece poporul nostru este obici
nuit a lua botăriri cu puţine capete şi 
multe picioare, conducătorii noştri poartă 
întreaga responzabilitate pentru desfăşura
rea politică şi chiar şi pentru cea economică 
e existenţei noastre. Responzabilitatea acea
sta o pot şi trebue s’o ia numai în cazul 
acela asupra lor, când vor păşi la astfel 
de legi importante, cum e cea de faţă, în 
mijlocul alegătorilor explicând şi lăsându- 
se desluşit', pentruca apoi în dietă să re
prezinte cu conştiinţa liniştită şi cu de
plină pienipoteriţă aceea, ce în realitate 
este voinţa poporului.

»Aceasta deputaţii noştri n’au făcut’oî 
In pături largi ale poporului nostru se su- 
leveazâ în cazul de faţă întrebarea: Ce-i 
de făcut acum? In ioc ca deputaţii, în con
ştiinţa chemărei lor grave şi responzabile, 
să se fi prezentat în mijlocul poporului 
lor, a urmat un schimb agitat de scrisori, 
statul nostru major şi-a bătut capul ce să 
facă, şi s’a născut în fine asigurarea puţin 
mângăetoare, că deputaţii noştri vor da 
expresiune punctului lor de vedere printr’un 
singur orator în desbaterea generală şi 
eventual şi în desbaterea pe paragraf!. Nu i 
aşa, că aceasta e minimul ce se poate 
cere? Adecă minimul pentru reprezentanţi 
ai poporului, cari se ocupă pe responzabili
tatea lor proprie cu reprezentarea unui popor! 
Insă minimul, ce s’ar fi cerut poporului, ar 
fi avut cu totul alt aspect, căci poporul 
pretiude cu drept cuvânt în astfel de che
stiuni, prin care i se ia viaţa în nu
mele legei, ca să fie apărat cinstit şi 
energic.

»Dacă şi politica reală trebue să uite 
şi să înmormânteze multe, multe idei, una 
nu-i este permis să dea uitărei: onoarea 
numelui f/‘ dreptul de a trăi. Onoarea nume- 
iui şi dreptul de a trăi nu vor fi însă su-

cat, dar a lipsit cine s’o ridice. Mantaua 
lungă s’a murdărit de tină, iară manile a 
trebuit să şi-le strângă paste piept, ca sa 
poată merge mai departe. A ajuns la mor
mânt, dar cununa nu era la locul ei. A 
gâsit’o jos pe pământ, mototolită lângă 
piatră, murdărită paste tot de noroi, din 
adins aruncată, iar pe lângă ea se vedeau 
urmele tari, neregulate ale unui bărbat 
care săvârşise fapta în mânia-i mişelească. 
Împrăştiate, desfăcute de mănunchi zăceau 
măruntele crizanteme, astupau cu frăge
zimea lor pământul moaie şi negru. Acolo 
era aruncată şi pantlica, în coloarea favo
rită a femeii, —■ pantlica care legase de 
mormânt frumoasa cunună, — se vedea 
încă urma rupturei; şi asta a trebuit să 
o înţeleagă femeia, cu toate că era mai 
mărginită şi încă visătoare.

N ’a mai zis un cuvânt. S’a întors, s’a 
dus şi de atunci nici măcar din greşală 
n’a apucat pe drumul ce duce în cimitir.

A trăit mult după aceasta...

II. Scheletul.

Era în Aprilie ; timp schimbăcios, ne
bunatic, plin de acea nesiguranţă dulce şi 
mirositoare, dureroasă şi binefăcătoare, —  
care mai mult samănă cu viaţa. Razele 
ferbintî, fecioreşti ale soarelui pătrundeau 
stradele vesele, făceau zimbitoare casa mare, 
în care locuia ştiinţa, iară în jurul porţii 
edificiului roia mulţimea amestecată de 
tineri şi fete.

O fată se grăbia spre trepte. A ajuns
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0 catastrofă pe Dunăre. Din Olteniţa| 
se telegrafiază, că Duminecă seara pe la 
oarele 9 şi jmn. o mare nenorocire s’a 
întâmplat pe Dunăre, chiar în faţa portului. 
Vaporul »Radu-Negru«, care se afla ancorat 
în port legat cu un lanţ de ponton, a pornit 
la un moment dat târînd după sine şi scu
fundând pontonul. Pontonierul şi întreaga 
sa familie in număr de 5 persoane s’au 
înecat. Accidentul a provenit din cauză că 
căpitanul de pe »Radu-Negru« nu observase 
că vasul era legat de ponton.

0 principesă declarată de nebună. Din
Berlin se anunţă că acţiunea judiciară îm
potriva principesei de Wrede, cunoscută 
pentru diferitele furturi de argintării ce 
comisese, a fost suspendată. Aceasta s’a 
făcut în urma ccnstatărei psihiatrilor, cari 
au declarat că principesa de Wrede sufere 
de 6 ani de alienaţie mintală şi că în mo
mentele când a săvârşit numeroasele ei 
furturi, nu mai era stăpână pe voinţa ei.

Scufundarea unui vapor rusesc. Din
Petersburg se anunţă că vechiul vapor 
»Archangelsk« s’a scufundat Duminecă 
seara în mijlocul Nevei din cauza ciocnirei 
cu sloii de ghiaţă. Pe bord se aflau 60 de 
persoane, dintre cari cea mai mare parte 
lucrători. După ultimele cercetări sunt 35 
de înecaţi. Catastrofa s’a produs noaptea, 
în timpul unei furtuni de zăpadă şi în cea 
mai profundă întunecime. Se consideră 
respunzătoare de această catastrofă auto
ritatea, care supraveghiază navigaţiunea 
fluviului, deoarece a lăsat să circule acest 
vapor, care se afla într’o stare foarte rea.

Temeri de dezordini în Belgia. Sunt
mari temeri că în ziua de 1 Maiu st. n. 
lucrătorii mineri vor organiza demonstra- 
ţiuni în Bruxelles, pentru a provoca des- 
ordine.

Inundaţiile în Macedonia. Ziarele din
Constantinopoi anunţă, că s’au produs nouă 
inundări în regiunea fluviului Sakaria şi 
în vilaetele Salonic şi Monastir. Sultanul 
a dăruit 1500 de lire pentru vilaetele eu
ropene. Autorităţile au organizat ajutoare.

AviS. Din cauza banchetului ce se ţine 
mâne, Mercuri seara, în onoarea noului 
preşedinte de tribunal în restaurantul Re
dutei, restauratorul Rothenbâcher aduce la 
cunoştinţa oaspeţilor săi şi a visitatorilor 
teatrului, că pentru dânşii se vor servi 
mâncări şi heuturi în sala albastră.

Derailare pe linia laşi-Paşcani.
Duminecă noaptea ia oarele 12 şi 

jumătate a avut ioc pe linia Iaşi-Paşcani 
o groaznică catastrofă; un tren de marfă 
deraind şi explodând rezervoriul m? şinei, 
patru funcţionari dela C. F. R. au fost 
omorîţi, iar alţi patru grav răniţi. Perso
nalul trenului se compunea din 12 func
ţionari ; astfel n’au scăpat decât patru per
soane neatinse.

Iată amănunte asupra acestui groaz
nic desastru: Trenul de marfă care a derai- 
lat avea numărul 812 şi plecase din Iaşi ia 
orele 10 şi 20 minute. Trenul în chestiune 
se compunea din 41 vagoane, toate de mar
fă şi era condus de maşinele cu Nr. 600 
şi 603. Intre cantoanele 90 şi 93, la hec
tometrul cu Nr. 1471, trenul a deraiat.

Cele două maşini, cari au deraiat cele din- 
tâiu, s’au sfărîmat complet; 11 vagoane 
s’au sfărîmat şi ele cu to tu l; alte 15 va
goane au deraiat, fără să sufere mari stri
căciuni.

In momentul, când au deraiat maşi
nele, rezervoarele de păcură au făcut ex
plozie cu un zgomot ce a fost auzit la zeci 
de chiiometri depărtare. Maşinele au înce
put să ardă şi cu ele şi cele 11 vagoane 
ce veneau imediat. Şeful de tren Stâng adu, 
manipulantul Şerbănescu, frânării Grigo- 
riu  şi Ionescu au fost găsiţi complet car
bonizaţi. Mecanicul maşioei a fost de ase
menea rănit grav, fiind şi opărit de explozie; 
mecanicul Viscoski a fost opărit şi dânsul, 
de abia i se mai recunoaşte faţa. Fochistul 
de pe maşină este şi el grav rănit.

Linia ferată pe o întindere de aproa
pe 400 de metrii a fost complet distrusă, 
astfel că circulaţiunea este cu totul impo
sibilă. Numai în trei sau patru zile se va 
putea relua circulaţiunea pe această linie. 
Sfărîmăturile vagoanelor, pe de altă parte 
fac ca munca reparaţiunilor liniei să fie 
îndoit de grea.

După evaluările făcute in mod apro
ximativ, se crede că pagubele ating cifra 
de aproape o jumătate milion de iei. Acea
sta numai în ce priveşte maşinele, vagoa
nele şi linia stricată, nu şi conţinutul va
goanelor sfărîmate.

Nu se ştie încă bine care a fost cauza 
acestei teribile catastrofe. Se spune însă 
că nu ar fi alta decât slăbirea terasa- 
mentului. Terasamentul acestei linii era 
slab de mai multă vreme în urma ploilor 
necontenite ce cad de mai multe zile, ei a 
cedat enormei presiuni a convoiului şi s’a 
lăsat în jos, provocând deraiarea.

Din tainele unei societăţi secrete.
Am amintit în numărul nostru de 

eri, că în urma unei perchiziţiuni făcute 
în locuinţa preotului Damian din Bucu
reşti, s’a dat de urma unei întinse socie
tăţi seerete, înfiinţată încă de acum 5—6 
ani. »Patriotul« publică următoarele amă
nunte asupra acestei societăţi.

Asociaţiunea este organizată după 
modelul maffiei bulgăreşti. Fie-care mem
bru e obligat să aducă asociaţiunei încă 
patru membrii, cu cari să se constituiască 
un sub-comitet, ai cărui membrii la rân
dul lor recrutează alţi membrii noi, for
mează alte sub-comitete şi aşa mai de
parte.

Membrii din mai multe sub-comitete 
nici nu se cunosc între ei, nici nu ştiu 
unii despre existenţa celorlalţi. Un mem
bru e cunoscut numai de două sub-comi
tete: uoul din care face parte ca simplu 
membru, altul căruia îi este preşedinte. 
Un membru de rea credinţă n’ar putea 
denunţa nimic, fiind-că nu ştie nimic. Tot 
ce ştie el este că are cinci tovarăşi de idei, 
cu cari se întruneşte într’o casă şi alţi 
cinci cu care se întruneşte în altă casă. 
Cine e preşedintele, cine e iniţiatorul, cine 
conduce întreaga organizaţie, nu o ştie de
cât membrii primului comitet, ai aşa-zisu- 
lui comitet suprem.

Membrii se recrutează numai dintre 
| oamenii cari pot, la un moment dat să nu 
i mai atârne de nimeni, adecă dintre acele

»ţinute în ceasul celui mai suprem pericol 
prin graţia puternicului aliat, căci — pre- 
eum ştim —  In politică nu valorează ast
fel de motive mângâietoare. In astfel de 
cazuri poate fi vorba numai de lucruri lă
murite de pactări clare! Şi pentru aceea 
se naşte cu drept cuvânt în inimile miilor 
de fraţi ai noştri de aceeaşi limbă şi cre
dinţă întrebarea plină de grije: Ne-am vân
dut noi necondiţionat? Ne-am predat noi 
eu totul ? Am schimbat noi credinţa de 
vasali cu credinţa cânelui, care primeşte 
eu mulţămită chiar şi lovitura de picior? 
La astfel de întrebări pretinde sufletul 
agitat şi frământat al poporului —  ră
spuns.

Voim un răspuns — un răspuns cât 
mai grabnic şi mai liniştitor.

ŞTIRILE ZILEI.— 10 Aprilie r .
Herb arini lui Florian cav. de Portius.

Ni-se comunică că în urma morţii regre
tatului academician şi botanist român Flo
rian cav. de Portius a rămas un bogat 
herbariu, care a trecut în posesiunea fiicei 
regretatului savant. Fiind acest herbariu 
de vânzare, s’a făcut aceasta cunoscut mai 
multor instituţiuni culturale din România 
şi Ungaria, însă fără nici un résultat. In 
schimb au sosit oferte din partea mai 
multor instituţiuni străine, cari şi-au expri
mat dorinţa, de-a ajunge în posesiunea 
acestui herbariu, promiţând totodată că-i 
vor da un loc de onoare ca o pildă fru- 
measă pentru generaţiile viitoare. Proprie
tara acestui herbariu ar dori însă foarte 
mult, ca berbariul să nu ajungă în mâni 
străine, ci în posesiunea uneia din nume
roasele noastre instituţiuni de cultură din 
patrie şi din România.

Atragem prin urmare atenţiunea celor 
ia  drept asupra herbariului amintit, ca să 
facă la timp paşii de lipsă, pentru a ajunge 
in posesiunea lui.

Temeri de inundaţii. Din Zemlin se 
anunţă că Dunărea a crescut eri cu încă 
14 cm. De asemenea a crescut şi rîul Sava. 
Deoarece rîurile din Bosnia cresc foarte 
repede, sunt mari temeri că at&t Sava cât 
şi Dunărea vor mai creşte foarte mult. 
Localităţile apropiate de aceste rîuri sunt 
foarte mult ameninţate mai ales în Serbia, 
şi locuitorii nu ştiu cum să-şi salveze vitele.

împăratul Japoniei şi pacea. înainte
de a pleca spre Qaga cei doi delegaţi ai 
Japoniei, împăratul Japoniei a spus dele
gatului Tsusuki următoarele cuvinte: »Să 
propovădueşti pacea întregei lumi. Toţi 
aşteptăm să aperi acest lucru la conferinţa 
pentru pace la care te-am trimes.«

Tratatul de comerţ român-austro-ungar.
Din Viena se anunţă că România a fost 
Invitată a trimite aci pentru ziua de 10 
Mai delegaţii tratatului de comerţ pentru 
reluarea tratativelor. După-cum se aude, 
România indică drept punct de căpetenie 
asigurarea transportului de vite şi carne 
prin Austro-Ungari a. Afară de aceasta va 
mai cere să i-se acorde furnizarea a ju
mătate din contingentul de vite necesitate 
de Austro-Ungaria, contingent care până 
acum era întreg furnizat de Serbia.

grabnic ; mirosul primăvăratec al hainei 
nouă pătrundea aerul, faţa îi era ca jăra
tecul, iar părul strălucea. »Bună dimineaţa, 
bună dimineaţa !« zise deschizând o uşe, 
« i  parecă îniăuntru ar fi sunat minunat 
un clopoţel, căci glasul fetei a fost primit 
cu plăcere, era bineiăcător, proaspăt şi ne
sigur ca Aprilie, —  iară în sală absorbiţi 
de plăcere şi cu ochii sclipitori se plimbau 
tineri flăcăi, studenţi curioşi.

Fiecăruia a râs fata — escepţionând 
pe unui din ei. In colţ înapoia dulapului, 
în care erau figuri de ceară sub sticlă iară 
în spirt s© păstrau mărunţeii monştrii, —  
înapoia dulapului zic, se clătina ia deschi
derea uşei un vechiu schelet, căci mem
brele îi erau legate cu sârmă şi atârnau 
destul de liber. Fata s’a uitat spre ei, i-a 
şi râs iar în av ântul ei copilăresc i-a adre
sat şi un »bună dimineaţa bătrâne«! —  
Au râs toţi, numai un fecior tânăr nu, 
iară scheletul să clătina mai departe. Fata 
însă a fugit spre el, l’a îmbrăţişat cu fra- 
gedele-i braţe calde, şl-a atins pieptul ti
neresc de oasele uscate, cu mânile a prins 
craniul şi a sărutat gura scheletului în
vechit de vreme cu gura ei caldă, mirosi
toare şi a sărutat tare, pocnitor, şi cele 2 
găuri ale ochilor. Au aplaudat tinerii toţi, 
cu escepţia unuia dintre ei, adecă unul 
şî-a pus mânile cruce lângă fereastră, şî-a 
strâns şi buzele, dar fruntea îi era puţin 
încreţită, în jurul ochilor se observau inele 
vinete, iară glasul era aproape disparent, 
când a trecut fata pe lângă el.

Nebunie, nebunie ! — a şoptit alb de 
plăcere şi totuşi n’a râs copila.

Dar când toţi ceilalţi s’au dus din 
sală şi ei doi au rămas singuri perduţl 
lângă fereastră, tânărul s’a aplecat spre 
fată şi i-a şoptit mult abia reţinându-se. 
Buzele îi erau deja ferbinţi şi uscate, dar 
de aceea nu putea atinge guriţa ferme
cătoare a copilei şi nici ochii plini de la- 
crămî. Cu toate că ah ! dacă le-ar fi putut 
atinge măcar odată!

Au trecut ani de atunci, ei au ajuns 
departe unui de altul, iar copila a devenit 
femee, ca de obiceifi. Nici nu se mai gân- 
dia la casa mare, singuratică, unde era do
miciliul ştiinţei, nu se mai gândia la figu
rile de ceară, nici la micile corcituri din 
sp irt; era deja femee. Odată târziu a pri
mit veste despre bărbatul, care niciodată 
n’a putut atinge buzele ei. Era greu bol
navă, au bolnăvit’o femeile şi apoi sărută
rile, dar nu acelea pe cari nu lî-a dat nici
odată; zăcea în pat, şi cu încetul a uitat 
cu blasfemiile cătră Dumnezeu, în care cu 
toată tăgăduiaia e obicinuit a crede cel 
miser; zăcea bolnavă şi visătoare, şoptia 
din când în când mamesii nume vechi de 
odinioară, de cari credea, că le-a u itat; 
iar în ultima zi a întrebat pe bătrâna, dacă 
nu i ar putea găsi în cartea de rugăciuni 
o rugare cătră muribunzi, să o cetească 
şi apoi să i-o spue şi ei. Tânărul acesta 
era medic, cunoscător al patimilor, de multe 
ori a fost de faţă la atacurile morţii.

După aceea a m urit; toate aceste ştiri 
le-a adus din depărtare şi fem eii; numai 
cât ea toate acestea le asculta numai ca 
prin vis, căci primăvara aceea trecuse de 
mult, ea era deja femee şi tocmai atunci

şl-a oferit buzele ca dar unuia, care nici 
odată nu le-ar fi meritat. Dar şi aceasta 
a trebuit să treacă.

Şi apoi au trecut ani după ani, iar 
odată iarăşi a venit Aprilie. Fluşturatic, 
mirositor, nesigur, dulce şi dureros, ca în 
trecut când buzele îi erau încă de fecioară. 
Raze ferbinţi de primăvară pătrundeau 
stradele, femeea a deschis fereastra, a ră
suflat adânc din aerul curat, cu miros de 
flori şi de-odată i-a venit o poftă nebună,
proastă de sărutat. — -------Şi atunci, ca
de minune, i-s’a limpezit în minte totul, 
sala serioasă a ştiinţei, fecioraşii cu ochii 
sclipitori, cel unul, care era tăcut, înve
chitul schelet, şoaptele primului amor,------
tinereţa.------- Şi fără de veste s’a cuge
tat —- — că undeva, în vr’un cimitir, în 
în pământul cimitirului, trebue să fie nişte 
oase destrămate, a văzut fluerele destră
mate şi oasele strivite, —  şi trebue să fie 
un craniu înalt, colţuros, din cari apar 
dinţi amestecaţi şi batjocuritor stau de
schise găurile och ilor,------- pe una chiar
acum se caţără un vierme leneş şi fără
scop, fără minte iese prin cealaltă.----------
Craniul acesta poate îi însătoşază săru
tarea!

S’a îngrozit femeea, a închis ferea
stra şi şi-a astupat faţa cu mânile slabe.Tradus de 

loan Lupan, sfc. jur.

persoane cari au o poziţiuna socială cât 
mai independentă. Imediat ce un nou adept 
e socotit ca îndestul de statornic convins 
e scris în asociaţiune, după-ce mai întâi 
jură cu mâna pe cruce că va păstra se
cretul existenţei asociaţiunei.

Propaganda s’a început mai întâi la 
Iaşi şi în Bucureşti, printre oameni cu pro
fesiuni libere şi graţie sistemului de re
crutare a membrilor a ajuns să cucerea
scă aproape toate elementele capabile de 
a fi cucerite. Filialele asociaţiunei s ’au în
mulţit apoi în toate oraşele reşedinţe de 
judeţ, în următorul chip: membrii cari 
erau obligaţi de interesele lor să se sta
bilească în alt oraş, îşi continuă şi acolo 
activitatea poruncită de jurământ, adecă 
înfiinţau câte un prim-comitet care după 
aceia ’ făcea cât mai multe sub-comitete cu 
putinţă.

La sate propaganda s’a întins cu o 
mare repeziciune graţie controlărilor băn
cilor populare şi care făceau parte din di
ferite comitete din capitală. In fie-care co
mună s’a constituit astfel câte un comitet 
de obicei din preoţi, învăţători, ţărani frun
taşi etc. La rândul lor membrii ţărani ai 
acestor comitete recrutau membrii numai 
dintre ţărani şi formau sub-comitete curat 
ţărăneşti.

Jurământul pentru membrii ţărani 
era cu deosebire solemn şi ţăranii îl res
pectau cu o evlavie de un fanatism extra
ordinar. Aşa se explică pentru ce ţăranii 
n’au voit să se liniştească înainte ca I. P. 
S. Sa Mitropolitul primat să le fi dat des- 
legarea de jurământ.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 23 Aprilie. In confe- 

renţa de eri a partidului independist 
Kossuth a declarat, că guvernul se 
află într’o situaţie dificilă, având să, 
poarte o luptă grea cu guvernul au
striac în cestiunea pactului. Pentru 
aceea roagă partidul să nu facă gu 
vernului greutăţi, roagă îndeosebi 
partidul să nu primească propunerea 
dep. Bozoky, făcută în şedinţa de eri 
a dietei, deoarece e neesecutabilă. 
Dep. Bozoky declară, că nu-şi retrage 
propunerea. —  Dep. Nagy anunţă că 
va interpela în chestiunea abusuriloE 
ce se întâmplă la catedra  de lim ba  
română la universitatea din Budapesta.

Bucureşti, 23 Aprilie. Tribunalul ’din 
Galaţi a confirmat eri mandatul de ares
tare contra d-lor V. M. Kogăiniceanu şi 
N. Velescu, directorul ziarului »Gazeta Ţă
ranilor«.

Petersburg. 23 Aprilie. Guvernul 
a hotărât să disolve Duma la 30 
Aprilie şi să publice noua lege 'e lec
torală, care mărgineşte numărul ale
gătorilor. Noua Dumă va fi convo
cată la începutul lui Iulie.

Petersburg. 23 Aprilie. Preşedintele 
Dumei Golowin primeşte zilnic scrisori de 
ameninţare. Prefectul poliţiei i-a acordat 
doi detectivi pentru pază.

Berlin, 23 Aprilie. Ziarul »Deutsche 
Tageszeitung« vorbind * de situaţia din 
Balcani spune că ea continuă a fi agitată. 
E lucru sigur că atât Bulgarii cât şi Turcii 
se pregătesc de războiu. Sultanul încura
jează bandele greceşti şi sârbeşti, cari 
atacă pe Bulgari şi pentru acelaşi motiv a 
trimis regelui Italiei o telegramă la Atena, 
exprimându-şi astfel satisfacţia de succesele 
Greciei.*

Lodz. 23 Aprilie. Pictorul şi profeso
rul academic Greiner a fost eri atacat în 
stradă de trei necunoscuţi. Doi l’au luat 
de mâni, iar ai treilea a tras asupra lui 
2 focuri omorându l. Persoanele, cari tre
ceau pe acolo, au pus mâna pe unul din 
atentatori, un om în etate de 20 ani, l’au 
legat de un copac, unde l’au împuşcat, 
înainte de execuţie atentatorul a mărtu
risit că un necunoscut i’a silit să ucidă pe 
Greiner.

Varşovia, 23 Aprilie. Un sergent £  
doi soldaţi au *fost ucişi ziua în ameaza 
mare de nişte necunoscuţi. Curtea mar
ţială a condamnat pe 8 bănuiţi la moarte.

B i b l i o g r a f i e .
Sonorul, cântec ce să cântă la în

mormântarea D-lui nostru Isns Christos 
a apărut pe muzică modernă pentru o sin
gură voce de Lazar Stefănescu. Preţul 1 co
roană şi se poate procura prin Librăria A. 
Mureşianu, plus 10 bani porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respous. interii».: Victor Branisee
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La tipografia şi libtaria A. Nlureşianu
se află de vândare nrmătorele:

CfcrţT literare âpărute din ediţia „Minerva“
============ BucnrescY.  - —   =■-=

JV. Petra-Petrescu. I l ie  Marin, istorid- 
ră pentru tinerime, localisată după 
nemţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50

Vasilie Pop, „Domniţa Viorica* ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto băni 20)

M. Saîodeamt. „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto banî 20)

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poesii â cor. 1.50 
Em. Gârleanu-Emilgar, „Bătrânii", 

schiţe din vidţa boerilor moldoveni 1.50
Eugeniu Boureanul. „Povestiri din 

copilărie“. Preţul â . . . cor. 1.50 
Jf. Eminescu, Poesii postume“, ediţie

nouă, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.50
N. N. Beldiceanu. „Chipuri deia Maha

la“ Conţine 305 pag. Preţul cor., 1.50 
Ion Manolache-Holda. Feţe, portrete 

schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.
Preţul Lei 1*50

II .  Chendi. „Fragmente“. Un şir de in
teresante articol o (mform&ţiunî lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletone“ scri
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei 2.50

Ai. 1. Odobescu opere complete. 
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

M. Sadoveann. Amintirile căpraru
lui, Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2. 

Din operele complete a lui Ioan Crean- 
a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. 

60 fii plus 20 b. porto.

„Călăuza staţiunilor balneare* de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

„In institutul grafic Minerva* Bucu- 
resoî a apărut „Opere complete“ de N. 
JSicoleanu, C. Stamati şi V. Cârlova la 
olaltă întro singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 
plus porto 10 bani se p6te procura 
prin Librăria A. Mnreşiann Braşov.

„PĂSTORUL“
institut de credit şi economii în Timişoara- 

Fabric.

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de prim- 

contabil, dotat cu salar anual de O. 
1700, relut de cortel Cor. 300 şi tan
tiema statutară se publică concurs 
cu terminul de aşternerea petiţiu- 
nilor la subscrisa direcţiune pană  
inclusiv la  29 Aprilie 1907.

Reflectanţii au să dovedească 
cunoaşterea limbei române, m aghiare  
şi germ âne; abso lvareavr’unei şcoale 
comerciale superioare sau a acade
miei comerciale şi praxa pentru lu 
crare independentă In ale contabili
tăţii. După serviţ neescepţionabil de 
un an de zile se pune în prospect 
definitivizarea.

Tim işoara-Fabric, 12 Aprilie  19Ó7.DIRECŢIUNEA.
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Commis
harnic, bine versat în branşa 
ferâriei se a c c e p t e a z ă  pr.
I Nlaiu a. c. la

„SEVERINEANA“,
s o c i e t a t e  c o m e r c i a l ă  pe a c ţ i i

C A R A N S E B E Ş .(2817,8-6.)
XXXXXXXXXXXXXXXX

© 0 0 0 0 0 0 0 9

AA.Fr.Wiik jun.s Comp. 
Codi ea (Comitat Brassói
PREMIAT CU MEDAUA D'AURISM 
PLANTAT!(INC NOUĂ DEGRADINfe 
CATALOG PRINCIPAL GRATIS;

Corespondent
de lim ba Germână, Română, posibil 
şi Francesâ cu cunoştiinţe de comp- tabiiitatea, se caută pentru o casă 
de manufactură engros In România.

Condiţiuni speciale: Să fie creş
tin, etatea cel mult 30 de ani, liber 
de armată, de preferat cei cari au 
mai lucrat în branşa manufacturei.

Oferte cu pretenţiunile de sala
riu şi extrase după certificatele de 
studii şi de servicii în limbele sus
menţionate, a se adresa pentru a fi 
înaintate la destinaţiune, cassei KARL STAMPP Bucureşti. Nr. 2819,2—3

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare

Sz. 863— 1907. szgb.

Pályázati hirdetmény.
Fogaras várm egye, alsó-árpási 

járásban megüresedett alsó-visti 13430 
lélekszám m al biró körorvosi állásra  
ezennel pályázatot hirdetek és az  
ezen állást elnyerni óhajtókat felhí
vom, hogy az 1876 évi X IV . t. e. 
143 § ában illetve az 1886. évi I  tcz. 
9 §-ában előirt képzettségüket igazoló  
okm ányokkal felszerelt pályázati kér
vényüket folyó évi május hó 10-ig 
d. u. 5 ó rá ig  hivatalomhoz annál 
inkább benyújtsák, mert később ér
kező fo lyam odványok nem lesznek 
tekintetbe véve.

A  kőrorvosi székhely A lsó-V ist.
Javadalm azás 1600 korona évi 

fizetés, 400 korona utiáltalány és 
400 korona lakbér, m ely összeg az  
állampénztárból utólagosan fizette
tik. T ovábbá  a  szabályrendeletileg 
m egállapított látogatási dijak. A  kö
rorvos jogosu lt a jegyző i nyudij in
tézetbe belépni. H ázi g y ó g y  szertár 
is kilátásba van helyezve.

Köteles azonban a kőrorvos a  
községet havonként kétszer rende
sen látogatni és a vagyontalan  be
tegeket ingyen gyógykezelni.

A  rom án nyelvnek tudása fe l
tétlenül megkivántatik.

A  megválasztott kőrorvos kő 
teles állását Ő nap alatt elfoglalni.

A  választás május hó 15-én d. e. 
9 órakor fogom  megtartani A lsó -V ist  
község irodájában.

Alsó-Árpás, 1907, évi április hó  
12-én.

U r d e a ,2808,3—3. főszolgabíró.

Pentru morburi de stomac!
Celor oe prin recéiá, înbuibare, mâncări greu de mistuit, ferbinţelî, 

prea reci, séu viaţă' neregulată şi’au tras un morb de stomac şi anume:

Catar de stomac, cârceii dureri, mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi an! ou efect bun

Vinul de "burueni (Krânterwein) a Ini Buberth UUrieh
/  Vinul de buruieni este preparat din buruieni excelente şi 
J vindecátóre cu vin bun, întăresce stomacul şi organismul de 
î  mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi 
S ajută la formarea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la 
înoeput. De aceea s£ se folosóscá de timpuriu. Simptoraeea: dureri de eap, 
râgăială, grâţă, slăbicune, vomare, dispare adese-orî după folosirea a câteva 
sticle de vin de buruieni.

G o & s t ÎB & tii.  -1 ^mările ca: neastimpör, colică, bătaie de inimă, 
jnsomniă. congestiune ia ficat, splină, hemoroide, se

delătură între tuiţând vinul de burueni. Asemenea curăţă din stomac materii 
stricăoiose prin eşirea uşoră la scaun.

Slăbiciunea, paliditatea feţei, anemia, debilitatea
provin adeseori din mistuire' rea şi din disposiţie lolnăvieiosă a ficatului. 
Persóne cari pătimesc de linsa de apetit, nervositate, durere de cap, insom
nie, tăngeso cu încetul jBVţT* Vinul de burueni dă impuls puterii de viaţă.

Vinul de buruieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă 
prefacerea substanţelor, alină nervii excitat! şi produce vioiciune de viaţă. 

Mulţime de scrisori de mulţumire confirmă acestea.
Vin de buruieni se capelă în sticle â & cor. şi 4 cor.

în farmaciile din : Braşov, Săcele, Cristian, B-eşnov, Codlea, ŢinţarI, Helchiu, Bod, Feldióra, Ilyefalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Papolcz, Zágon, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, Bölön, Nagy aj ta, Baroth, Miklosvár, N.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, Almásmezó', Zernest. Törcsvár, Vajdarecse, Voila, N.- Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, Erzsébetváros, egesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal şi din ţările stréine. — Farmaciile din 
B raşov: a d-lor Heinrich G . Obert, Victor Roth, Eugen Neustădter la „îngerul păzitor“ , 
Ferdinand Jekelius la „Speranţa“ . — T r im ite  6 séu mai multe sticle cu preţu rile originale în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

■.. '3ESIL. Se se ferescă de im itaţie.___ l.-
cereţr anume Vin de buruieni a lui *eL Hubert Ullrich.Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E  compus din vin malaga 4600, spirt de vin 100.0, Glicerin 100-0, Vin roşu 240-0, sirop de fragi 1500, sirop de cireşe 820-0, fincen, anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini ealmusa a. 10-0. Aceste părţi constitutive să se amestece.

mam

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului Nr. 3 0 .

Acest stabiliment este provScjut cu cele mai 
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ Ă ,LIT ER A T U R Ă  ŞI D ID A CT ICE
S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE V IS IT i

DIFERITE FORMATE.

prqgrame~elegakte.
BILETE DE LOGODHi ŞI DE NUNTĂ

DUPÂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORi.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurl.

B i X j - â O î T Ţ r c r s î .

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Bouv&bti, I »  lolă nuivimca.

nxtti m asm a,
IN D U STRIALE , ie H O TE LU R I 

şi RESTAURANTE.

PEEŢURI-CBBENTE ŞI DIVERSE

A X l V Ţ l H i .  9 BILETE DE ÎNMORKENTAKI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului N r. 30, în  eta- 
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

î si a manilor: Kaloderma-Gelée, Lioder-
min, Emolotin, Glycerin şi O. Eitel, 
Gellée de castraveţi, Honey s t r a i a  văn )e j 18
Jelly, ş. a. se capătă la

»rogr&fia A. fóur<->8i&naf Braşuv


